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MUNICIPALIDAD DE SAGRADA FAMILIA 

SECRETARIA  MUNICIPAL 

CONCEJO MUNICIPAL 

 

 

 

ACTA 

241° SESIÓN ORDINARIA 

Concejo Municipal 2016 - 2020 

Martes 10 de septiembre de 2019 

9:00 horas 
 

 

 

En Sagrada Familia, 10 de septiembre de 2019, siendo las 9:05 horas, se reúne el HONORABLE 

CONCEJO MUNICIPAL de SAGRADA FAMILIA, en la Sala de Reuniones de la Municipalidad de 

Sagrada Familia.   Término 10:15 horas. 

 

Se abre la sesión en Nombre de Dios con asistencia de: 

Alcalde y Presidente del  Concejo Municipal don Martín Arriagada Urrutia 

 

Señor Concejal Municipal, don Osvaldo Jorquera Padilla,    

Señor Concejal Municipal, don Claudio Ramírez Garrido, 

Señor Concejal Municipal, don Andrés Díaz Valenzuela, 

Señor Concejal Municipal, don José González Ramírez,  

Señor Concejal Municipal, don Alen Quiroga Barrera, 

Señor Concejal Municipal, don José Toledo González,  y 

Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal, doña Blanca Ruz Aguilera.  

 

 

 

 

TABLA: 
 

 

1.-     Aprobación Acta Sesión Ordinaria N°240, 3.09.2019.  
 
  
2.-  Aprobación de Acuerdo Acta Sesión Ordinaria N°240, 3.09.2019.  
 
  
3.-  Lectura Correspondencia.  
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4.- 9:30 horas,  asiste don Luciano Moraga Matus, Encargado de Emergencia Comunal y       
Protección Civil. 
 

 Aprobación  de los gastos de operación y mantención anual, estimados para la 
iniciativa de inversión Adquisición Generador de Agua Purificada, comuna de 
Sagrada Familia;  los que  ascienden a $10.382.472.-(Diez millones trescientos 
ochenta y dos mil cuatrocientos setenta y dos pesos).- 
 

 

5.- 9:50 horas, asiste doña Viviana Riquelme López, Sub Directora de Administración y 
Finanzas   Depto. de Salud. 

 
 Aprobación  de la 2da. Propuesta de Modificación Presupuestaria para el Ejercicio 

año 2019, área de Salud. 
  

 
 
6.- 10:10 horas, asiste don Francisco Guzmán Aragay, Encargado de Proyectos Sociales. 
 

 Aprobación de subvención municipal año 2019,  para entregar al Cuerpo de 
Bomberos de Sagrada Familia, por $15.000.000.- (Quince millones de pesos).- 

 
 
 
7.- Incidentes. 
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1.-  Aprobación Acta Sesión Ordinaria N°240, 3.09.2019.  
 

Concejal Jorquera, no está presente al momento de la votación. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don José? 

 

Concejal González, vota sí.  

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Alen? 

 

Concejal Quiroga, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don José? 

 

Concejal Toledo,  vota sí. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Andrés? 

 

Concejal Díaz, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Claudio? 

 

Concejal Ramírez, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Alcalde? 

 

Alcalde, vota sí. 

 

 

 

 Sin ninguna observación el acta es aprobada por los señores Concejales. 
 
 
 
 
 
 
2.-   Aprobación de Acuerdo Acta Sesión Ordinaria N°240, 3.09.2019.  
 
 
 Primer y Único Acuerdo de Concejo Municipal. 

 
 
La Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que subscribe,  Certifica 
la Aprobación  para otorgar, renovar, caducar y trasladar  patente de alcohol, de la solicitud de patente de 
“restaurant con venta de bebidas alcohólicas”, a nombre de la señora Liliana Calquín Gutiérrez, de acuerdo 
a lo establecido en el artículo 65 letra O, de la Ley N°18.695 Orgánica Constitucional de Municipalidades.   
Según presentación realizada por doña Marisol Silva Bravo, Jefa de Rentas de la Dirección de 
Administración y Finanzas,  y a resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia 
en uso de sus funciones y por la unanimidad de los señores Concejales presentes en la 240° Sesión Ordinaria 
del día martes 3 de septiembre de 2019. 
 
 
Concejal Jorquera,  vota sí. 
 
Concejal González,  vota sí. 
 
Concejal Quiroga, vota sí. 
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Concejal Toledo, vota sí. 
 
Concejal Díaz, vota sí.  
 
Concejal Ramírez, vota sí. 
 
Alcalde, vota sí. 
 
Esta votación queda registrada como Primer y Único Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
Se otorga este Certificado a la Oficina de Rentas de la Dirección de Administración y Finanzas, con copia al 
Administrador Municipal. 
 
En Sagrada Familia, a tres días del mes de septiembre  de 2019.  
 
 
 
 
 

          BLANCA RUZ AGUILERA 
         SECRETARIA MUNICIPAL  

       Y 
                                MINISTRO DE FE DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 
 
BRA/ach 

 

 
 
 
Concejal Jorquera, no está presente al momento de la votación. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don José? 

 

Concejal González, vota sí.  

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Alen? 

 

Concejal Quiroga, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don José? 

 

Concejal Toledo,  vota sí. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Andrés? 

 

Concejal Díaz, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Claudio? 

 

Concejal Ramírez, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Alcalde? 

 

Alcalde, vota sí. 

 

 

 

 Sin ninguna observación el acuerdo es aprobado por los señores Concejales. 
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3.- Lectura Correspondencia.  
 

 No hay lectura de correspondencia. 

 
 
 
 
4.- Cuenta del señor Alcalde. 
 

 Emergencia agrícolas región del Maule. 

Alcalde, comenta, el martes 3 de septiembre del presente año, el Ministerio de Agricultura, declaró 

zona de emergencia agrícola a 9 comunas de la región del  Maule.   Entre ellas se encuentra 

nuestra comuna, herramienta que permitirá a INDAP y al SAG, disponer de M$1.200.- en ayuda a los 

crianceros,  en fardos  para animales, así como alimentos para las abejas que son los dos temas que 

más sufren con la sequía.   Adicionalmente el SAG, podrá tener recursos especiales para vacunar o 

tratar animales que en estas circunstancias tienen serias enfermedades, entre otras medidas. 

Dentro de esto estamos viendo no solamente a los usuarios de INDAP, para que tengan ayuda, 

estamos haciendo un catastro con los funcionarios para entregárselos a INDAP y al SAG. 

 

Concejal Díaz, pregunta, ¿Alcalde,  quien clasifica al agricultor para estos posibles beneficios? 

 

Alcalde, responde, INDAP…. 

 

Concejal Díaz, interviene, entiendo que habrá dos parámetros, los usuarios de Prodesal, pero 

también estarán los que no son de Prodesal, ¿A esas personas con que parámetros se les va a medir 

para que reciban el beneficio? 

 

Alcalde, responde, depende de la cantidad de animales que tenga, ver si tienen o no el forraje, 

porque hace cinco o seis años atrás, o quizás más, personas que tenían dos gallinas le daban un 

quintal de maíz, personas que tenían un caballo le daban un fardo de pasto, entonces todas esas 

cosas hay que tenerlas claras para que la gente se aproveche, porque hay personas que son 

aprovechadoras, usted sabe que la picardía del chileno es muy….entonces es un tema que 

debemos tener muy claro. 

 

Concejal Ramírez, interviene, actualmente hay gente que pertenece a Prodesal  y que tienen 

solamente un caballo, pero hay gente que tiene más animales y no ha podido ingresar, porque 

existe un cupo limitado….. 

 

Concejal Díaz, interviene, y otros porque no tienen regularizados los papeles, mucha gente me ha 

reclamado, le pregunto si tienen regularizado y me responden que no porque es sucesión, ah 

entonces no va…. 

 

Concejal Ramírez, continúa, sé que hay mucha gente que lleva bastante tiempo en este 

programa… 

 

Alcalde, vamos a ir viendo el tema no solamente con la gente de Prodesal, sino que con un 

funcionario para hacer el catastro.  Por lo que tengo entendido, el día jueves, a las 15:30 horas, nos 

van a decir el lugar, donde entregarán los primeros recursos especialmente a los usuarios de 

INDAP…. 

 

Concejal Díaz, interviene, es en Villa Prat, yo manejo información. 
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Concejal Toledo, deberían entregar un listado. 

 

 

 

 Entrega de camión recolector de residuos domiciliarios. 

Alcalde, el mismo día, el CORE del Maule entregó a la municipalidad, un camión recolector de 

residuos domiciliarios, proyecto elaborado por el municipio y financiado por el CORE.   El vehículo 

municipal alcanza la inversión de $89.984.810.-, no se entregará a la empresa haremos trabajos de 

limpieza en la comuna…. 

 

Concejal González, interviene, ¿Alcalde ese camión ya llegó? 

 

Alcalde, responde,  ya llegó. 

 

Concejal Díaz, pregunta, ¿Quiere ir a la entrega? 

 

Concejal González, responde, no, no, no me interesa, no soy de esos.  ¿Hasta cuándo nos dura el 

contrato con la empresa de basura?  

 

Alcalde, responde, 2.022… 

 

Concejal González, ahora vamos a tener 3 camiones, ¿Podemos abaratar costos? 

 

Alcalde, responde, tendríamos que revisar el contrato.  

 

 

 

 Reunión sector Los Quillayes. 

 

Alcalde, durante la tarde del martes en el sector Los Quillayes, junto a algunos Concejales, empresa 

constructora y la asesoría al proyecto, nos reunimos con vecinos del sector para informarles sobre el 

estado de avance del alcantarillado.  El compromiso fue que nos reuniríamos una vez al mes para 

ver los trabajos, la próxima es el día 3 de octubre, a la 19 ° ° horas. 

 

 

 Reparación de caminos en sector Trapiche. 

Alcalde, desde el miércoles anterior, hasta el viernes de esta semana aproximadamente, durarán 

los trabajos de reparación de la ruta K110, en el sector Trapiche Alto, esto es entre la iglesia San 

Carlos y Santa Adriana, a la altura del kilómetro 7,6, trabajos que consisten en el retiro de asfalto, 

recambio de cajones para paso de agua y asfaltado nuevamente.   Mejora que realiza Vialidad, 

mediante la empresa global Santa Fe, a petición reiterada del municipio y la comunidad.  Además, 

se instalarán señaléticas de tránsito en la ruta, para evitar accidentes y proteger la vida e integridad 

de los peatones y automovilistas. 

Ayer hubo un problema, pasó una camioneta y lo primero que dijo que no había señalética, yo 

pasé más tarde por el lugar y había una señalética que se veía de lejos, el problema es que el 

compadre llegó y pasó.  
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 Entrega de fondos a los Adultos Mayores. 

Alcalde, señala, el jueves en Romeral, se realizó la ceremonia de entrega del Fondo Nacional de 

Adulto Mayor, dependiente del Servicio Nacional de Adulto Mayor (SENAMA), concurso que 

benefició a los clubes de adultos mayores de nuestra comuna, C.A.M. Espíritu Joven, C.A.M. Alegría 

de Vivir, C.A.M.  María Teofista Tapia y C.A.M. Sagrada Familia, recursos que alcanzan la suma de 

dinero de $3.245.970.- Por su parte el municipio aportará $400.000.-, a cada uno. 

 

 

Alcalde, el viernes en el teatro municipal se realizó una mesa técnica sobre infraestructura y 

seguridad vial, entre la municipalidad, el Director de Vialidad, la empresa global Santa Fe y 

dirigentes de juntas de vecinos.  Esta fue una reunión que citó la junta de vecino, no lo hizo la 

municipalidad….. 

 

Concejal Ramírez, interviene, en esas reuniones de mesa técnica donde estaba el Seremi, y don 

Quintín Quiroz, representando a Curicó, el Director Regional llegó atrasado, pero llegó, sería bueno 

que participáramos los Concejales, porque salió la mayoría de los incidentes que nosotros dijimos 

con tiempo, los paraderos, por ejemplo el de la población San Pablo no lo podemos arreglar 

nosotros porque es de Vialidad; lo otro es que don Quintín no esté a la defensiva porque yo le 

pregunté y él se altera, porque la gente debe saber que nosotros sí estamos preocupados del tema 

y eso nosotros lo solicitamos con bastante anticipación.  Le dije a la junta de vecino que estos 

temas ya los hemos tocado y no tenemos respuesta.  Ojalá en las reuniones que son importantes 

por ejemplo con la CGE,  nos inviten porque es importante que estemos nosotros como autoridad 

para poder presionar y que ellos vean que también estamos preocupados del tema y que no 

solamente nos venimos a sentar como nos critican en las redes sociales, pero nosotros también 

hacemos nuestra pega, sería bueno que la señora Marisol, encargada territorial, nos incluya en 

estas reuniones para tener una opinión objetiva,  sepamos para donde van y que es lo que 

podemos pedir y a quien solicitar las cosas.   Ese día estaba don Andrés, no pasó a la reunión 

porque no estaba invitado, a mí me invitó un dirigente a última hora… 

 

Concejal Díaz, interviene, no pasé porque tenía un compromiso en Villa Prat, pero me invitó un 

dirigente.    

 

Alcalde, alude, los dirigentes son los que invitan, ellos también deben preocuparse… 

 

Concejal Ramírez,  manifiesta, ellos les dan los incidentes en este caso a Vialidad, pero después 

dicen, nosotros lo dijimos y ninguno de los Concejales nos ha ayudado, como los vamos a ayudar 

sino tenemos idea de lo que está pasando porque nadie nos informa… 

 

Concejal González, interviene, son buenos para criticar…. 

 

Concejal Ramírez, gracias a Dios, Anita Lillo les dijo que eso estaba pedido hace mucho tiempo. 

 

Alcalde, tenemos los respaldos y Marisol lo hizo saber a las juntas de vecinos.   ¿Para cuándo 

quedamos con la otra reunión? 

 

Concejal Ramírez, responde, para el 28 de noviembre, tendrán dos meses para que hagan algún 

adelanto y puedan presentar una carta gantt, para ver si hay avance en lo que se están 

comprometiendo.  

 

 

 



 

8 

 Partidos de fútbol en la comuna. 

Alcalde, los partidos del fin de semana, de los clubes de fútbol de la comuna, que participan en la 

copa de campeones región del Maule,  ANFA, salvo el partido nacional La Higuerilla (Ganaron 2 a 1 

a equipo de Romeral en dicha comuna), se suspendieron por lluvia, la misma decisión se adoptó 

para la copa gol.  

 

 

 Operativo de mascotas. 

Alcalde, el jueves próximo en el frontis del municipio, la clínica veterinaria móvil MASTERVET, en 

alianza con la municipalidad. 

 

 

 Programa de actividades fiestas patrias. 

Alcalde, les vamos a entregar la programación de lo que tenemos para fiestas patrias, en la cual 

debemos participar.  

Este Concejo será corto porque tenemos la actividad en el sector de Lo Valdivia.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

9 

5.-  9:20  horas,  asiste don Luciano Moraga Matus,  Encargado de Emergencia Comunal  
y Protección Civil. 

 
 

 Aprobación  de los gastos de operación y mantención anual, estimados para la 
iniciativa de inversión Adquisición Generador de Agua Purificada, comuna de 
Sagrada Familia;  los que  ascienden a $10.382.472.-(Diez millones trescientos 
ochenta y dos mil cuatrocientos setenta y dos pesos).- 

 
 

Alcalde, la semana pasada se hizo la presentación, ahora si es aprobada en forma inmediata la 

entregamos al GORE. 

 

Secretaria Municipal, tomamos votación entonces. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Osvaldo? 

 

Concejal Jorquera, se abstiene,  el agua es de suma importancia, pero  prefiero dar prioridad a otros 

proyectos que ya están en el GORE.  

  

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don José? 

 

Concejal González, vota no. 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Alen? 

 

Concejal Quiroga, vota no. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don José? 

 

Concejal Toledo,  vota no. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Andrés? 

 

Concejal Díaz, vota no. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Claudio? 

 

Concejal Ramírez, vota no. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Alcalde? 

 

Alcalde, vota sí. 

 

 

CERTIFICADO N°57/2019 
 
La Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que subscribe,  Certifica  
que NO son APROBADOS los gastos de operación y mantención anual, estimados para la iniciativa de 
inversión Adquisición Generador de Agua Purificada, comuna de Sagrada Familia;  los que  ascienden a 
$10.382.472.-(Diez millones trescientos ochenta y dos mil cuatrocientos setenta y dos pesos).-, según 
presentación realizada por don Luciano Moraga Matus, Encargado de Emergencia Comunal y Protección 
Civil,  y a resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia en uso de sus 
funciones y por la unanimidad de los señores Concejales presentes en la 241° Sesión Ordinaria del día 
martes 10 de septiembre de 2019. 
 
 
Concejal Jorquera,  se abstiene,  el agua es de suma importancia, pero  prefiere dar prioridad a otros 
proyectos que ya están en el GORE.  
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Concejal González,  vota no. 
 
Concejal Quiroga, vota no. 
 
Concejal Toledo, vota no. 
 
Concejal Díaz, vota no.  
 
Concejal Ramírez, vota no. 
 
Alcalde, vota sí. 
 
 
Se otorga este Certificado al  Encargado de Emergencia Comunal y Protección Civil, a la  Dirección de 
Administración y Finanzas, con copia al Administrador Municipal. 
 
En Sagrada Familia, a diez  días del mes de septiembre  de 2019.  
 
 
 
 
 

         BLANCA RUZ AGUILERA 
         SECRETARIA MUNICIPAL  

       Y 
                                MINISTRO DE FE DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 
 
BRA/ach 

 

Alcalde, me imagino que ustedes no aprobaron esta iniciativa que estamos viendo a través del 

GORE, pero aquí no es solamente decir no, sino que ustedes vean otras alternativas para solucionar 

el problema, aquí no es llegar e ir a buscar una torre para mantener el agua, sino que también hay 

que ver alternativas, por lo menos aquí se presentó una y que ustedes no aprobaron…. 

 

Concejal Toledo, interviene, sale caro el proyecto que se estaba presentando, porque el Gobierno 

ha dicho por ejemplo en el Carrizal,  habrá plata para agrandar los pozos, ahí tenemos que 

solucionar esos problemas del agua… 

 

Alcalde, interviene, me queda marcando ocupado de las medidas que entrega el Gobierno, creo 

que están un poco equivocados.    

 

Concejal Toledo, si alguien tiene una noria, ayudan para que coloquen tubos. 

 

Alcalde, alude, pero están apurando todos los proyectos de APR.   Pregunté en el GORE que pasa 

con la red de agua donde comienza Santa Leonor, Valle Verde, La Estrella, porque ni siquiera han 

hecho el estudio hidrológico, quienes tienen unos pequeños pozos donde el agua prácticamente 

está contaminada, como voy a llegar al Estado para que me pasen los recursos o ellos hagan el 

trabajo, de hacer un pozo mucho más profundo y sacar aguas que no estén contaminadas y 

colocar cloración, si estamos viendo agua potable para esos sectores, tenemos que esperar mínimo 

cinco años…. 

 

Concejal González, interviene, ¿Quién está haciendo eso Alcalde? 

 

Alcalde, responde, supuestamente la D.O.H., insisto, me van a disculpar, ni siquiera han hecho el 

estudio hidrológico, en Sagrada Familia y Teno.   El agua de Santa Leonor está contaminada, 

porque son norias… 

 

Concejal González, pregunta, ¿La emergencia ayudará a apurar eso?  
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Alcalde, responde, el día lunes estuve en una reunión en la SUBDERE Santiago, donde están viendo 

apurar los APR.   Poe ejemplo en el Carrizal, la familia Valenzuela buscó un lugar donde hay agua, 

pero todavía no tienen la posesión efectiva. 

 

Concejal Ramírez, alude, dos cosas Alcalde, muchas veces nos adelantamos en dar la información, 

porque se les informó a algunos grupos habitacionales del trabajo que se está haciendo para la 

copa nueva que se construirá camino a Requingua, la gente está esperanzada en que ese trabajo 

está funcionando y ahora nos estamos enterando que no está hecho el estudio hidrológico, es 

decir en este momento no existe. 

En segundo lugar,  sino apruebo el tema de las máquinas yo tendré que ir a darle explicación a la 

gente, porque dije que no,   no tengo ningún problema porque hay que ver los pro y los contra, 

porque una máquina con humedad funciona sobre los 30°, no va a dar los 900 litros, ojo, esa 

máquina da los 900 litros con una humedad sobre el 80%, lean bien la información, entérense bien 

del tema, cuando tengamos el 30% va estar en la capacidad mínima donde viven más de 30 

familias o 50 familias como el Carrizal; como solucionaremos el problema a las personas que estarán 

distante de la máquina, eso no dará la capacidad para colocarlos en las redes; a que voy yo, se va 

aprobar, todos vamos aplaudir, nos vamos a sacar fotos, y el problema que tendremos en uno o 

dos meses más.   No hablo por aguarle la fiesta a nadie, me di el tiempo de informarme en la 

Superintendencia de Santiago, pedí referencias en San Pedro de Melipilla, porque mi prima María 

vive en el sector, la máquina en ese lugar funciona bien pero se encuentra ubicada en un colegio, 

les sirve para beber y para que hagan el almuerzo, pero desde octubre en adelante generará 

agua solamente para beber, no alcanzará para nada más…. 

 

Alcalde, interviene, a mí me interesa que ustedes puedan gestionar, yo se los dije y me van a 

perdonar, porque ustedes tienen sectores donde poder gestionar, no porque sean Concejales 

tienen que ver lo que uno hace, don Andrés tiene llegada donde puede conversar,  para que nos 

ayuden y podamos solucionar el problema que tenemos con el agua.  

 

Concejal Quiroga, alude, nosotros hemos tratado de gestionar hace bastante tiempo la solución 

provisoria para Santa Leonor, ahora ellos van a comprar una torre, pero es una solución que 

nosotros intentamos dárselas hace mucho tiempo, lo conversamos con usted pero al final 

quedamos en lo mismo, mientras que usted es quien lleva la batuta y no lo ve como prioridad, 

nosotros siempre vamos a estar estancados.  La torre hay que cambiarlo con un camión, hay que 

ver el personal de Obras y, de muchas cosas que dependen de usted el visto bueno….. 

 

Alcalde, interviene, no dependen 100% de mí.       
 
Concejal Quiroga, interviene, gran porcentaje depende de usted, hemos tenido conversaciones, 

tratamos de buscar soluciones porque el agua de ellos está contaminada, por lo tanto nosotros si 

hemos hecho gestión pero falta el respaldo suyo Alcalde. 

 

Alcalde, manifiesta, la voluntad siempre está, pero hay que hacer un pozo profundo y ver de 

dónde sacamos los recursos, no solamente para ese sector, sino que para dos más, hay que mejorar 

la red de agua potable y la idea es que no venga el camión de la ONEMI o nosotros andar 

rellenando los tambores de emergencia, porque rellenando con agua fresca para beber con el 

plástico se echa a perder. 

    

Concejal González, ellos nos solicitaron si podía la municipalidad una bomba….. 

 

Alcalde, ¡Porque el presidente no viene a hablar conmigo y se los dice a ustedes!  Yo soy vecino del 

sector ni siquiera soy citado a una reunión de junta de vecino, perfectamente él puede venir para 

acá, sé que los vecinos del otro lado no tienen ningún problema, son ellos los que tienen el 

problema y se les ha buscado soluciones….. 

 

Concejal Quiroga, pregunta, relacionado con lo mismo Alcalde, ¿Cuál es el problema o 

inconveniente de que hablen con nosotros? ¿Por qué soluciones no le vamos a dar nosotros? 

 

Alcalde, alude, no le digo que no van a dar soluciones, pero para que la hacen tan larga si lo 

pueden hacer perfectamente acá, nosotros podemos hablar con el equipo de SECPLAC con Denis, 

para ver cuál es la solución, los que tienen la expertís suficiente para ver lo del agua es Claudio y 
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José, porque tengo que ver la forma efectiva para hacer entrega de agua a la comunidad, pero 

este es un tema largo que debemos conversar.  

 

 

 
 
 
 
 
6.- 9:33 horas,  asiste doña Viviana Riquelme López, Sub Directora de Administración y 

Finanzas Depto. de Salud. 
 

 Aprobación  de la 2da. Propuesta de Modificación Presupuestaria para el Ejercicio 
año 2019, área de Salud. 

 
 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Osvaldo? 

 

Concejal Jorquera, vota sí. 

  

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don José? 

 

Concejal González, vota sí. 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Alen? 

 

Concejal Quiroga, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don José? 

 

Concejal Toledo,  vota sí. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Andrés? 

 

Concejal Díaz, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Don Claudio? 

 

Concejal Ramírez, vota sí. 

 

Secretaria Municipal, pregunta, ¿Alcalde? 

 

Alcalde, vota sí. 
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 Primer y Único Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
La Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que subscribe,  Certifica 
la Aprobación  de la 2da. Propuesta de Modificación  Presupuestaria para el Ejercicio año 2019, área de 
Salud, según presentación realizada por doña Viviana Riquelme López,  Sub Director de Administración y 
Finanzas  Depto. de Salud,  y a resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia 
en uso de sus funciones y por la unanimidad de los señores Concejales presentes en la 241° Sesión Ordinaria 
del día martes 10 de septiembre de 2019. 
 
 
Concejal Jorquera,  vota sí. 
 
Concejal González,  vota sí. 
 
Concejal Quiroga, vota sí. 
Concejal Toledo, vota sí. 
 
Concejal Díaz, vota sí.  
 
Concejal Ramírez, vota sí. 
 
Alcalde, vota sí. 
 
Esta votación queda registrada como Primer y Único Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
Se otorga este Certificado al  Departamento Comunal de Salud, a la Dirección de Administración y Finanzas, 
con copia al Administrador Municipal. 
 
En Sagrada Familia, a diez  días del mes de septiembre  de 2019.  
 
 
 
 
 

          BLANCA RUZ AGUILERA 
         SECRETARIA MUNICIPAL  

       Y 
                                MINISTRO DE FE DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 
 
BRA/ach 
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7.- 9:35  horas, asiste don Francisco Guzmán Aragay, Encargado de Proyectos Sociales. 
 

 Aprobación de subvención municipal año 2019,  para entregar al Cuerpo de 
Bomberos de Sagrada Familia, por $15.000.000.- (Quince millones de pesos).- 

 
 

Concejal González, pregunta, ¿Puede llamar a Mario, por favor? 

 

Alcalde, responde, está de vacaciones. 

 

Concejal González, pregunta, ¿Quién lo reemplaza? 

 

Alcalde, responde, Mariela. 

 

Concejal Díaz, pregunta, ¿Y la Rosita? 

 

Administrador Municipal, responde, está en segundo orden de subrogancia. 

 

Concejal Díaz, alude, la última vez que estuvo la Mariela  acá,  no sabía del departamento de 

ella…. 

 

Concejal González, interviene, en ese sentido no me sirve porque tengo que presentarle cosas de 

Finanzas… 

 

Alcalde, interviene, está el certificado de disponibilidad presupuestaria  para los bomberos…. 

 

Concejal González, interviene, solamente para los bomberos, pero esa  vez recuerde que le dije 

que estuviera el Mario, para ver las subvenciones que están pendientes y las que ya se entregaron, 

son poquitas, siete millones y tanto…. 

 

Alcalde, interviene, esa parte no la tengo clara, sé que a un grupo de Lo Valdivia se entregó. 

¿Puedes averiguar por favor? 

 

Administrador Municipal, responde, sí. 

 

Concejal Díaz, pregunté a tres instituciones que están ahí, dijeron que no les han entregado. 

 

Alcalde, acuérdense cuando Mario Santelices, dijo que estaba el certificado presupuestario para 

bomberos, pero estaba en una cuenta aparte.  Lo que me interesa es que veamos lo de bomberos, 

luego vemos el resto de las subvenciones, sacaremos el dinero de otro lado. 

 

Concejal Toledo, pregunta, ¿De dónde sacaron  esa plata? 

 

Alcalde, responde, del FIGEM, eso lo vimos la otra vez cuando fuimos a Santiago. 

 

Concejal Toledo, pregunta, ¿La SUBDERE da plata para eso?  

 

Alcalde, responde, son iniciativas del Alcalde. 

 

Concejal Toledo, alude, tengo entendido que esas platas vienen para obras, (construcción de 

veredas)… 
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Alcalde, interviene, esa plata es de libre iniciativa del Alcalde…..incluso lo que puedo hacer 

Concejal es una modificación presupuestaria para pasarlo a subvenciones…. 

 

Concejal Toledo, usted dice que hay que cuidarse la espalda…. 

 

Alcalde, claro. 

 

Concejal González, manifiesta, los M$90.000.- que llegaron son para construcción de veredas…. 

 

Alcalde, interviene, no dice construcción de veredas, dice diferentes…. 

 

Concejal González, interviene, mmmm, no traje el papel. 

 

Alcalde, señala, Concejal el año pasado se cambiaron diferentes iniciativas… 

 

Concejal González, interviene, Alcalde eso lo vimos con Mario…. 

 

Alcalde, interviene, lo que no entiendo Concejal  es lo siguiente, creo que nos estamos enredando, 

la plata que está para bomberos es aparte de las subvenciones que nosotros tenemos que entregar 

a diferentes instituciones que nos están pidiendo,   es de voluntariado… 

 

Concejal González, interviene, está bien, ¿Pero qué pasará con el resto de las subvenciones que 

vimos en comisión? 

 

Alcalde, responde, si tenemos tiempo suficiente nos podemos juntar altiro con la comisión de 

finanzas y le decimos a alguien que vea lo que no se ha entregado y lo que sí está listo… 

 

Administrador Municipal, comenta, se entregó la subvención al club Unión Lo Valdivia, se están 

tramitando los decretos de pago para firma, taller Femenino Bandera, Club Deportivo Unión 

Central, C.G.P. Escuela Eugenio Tagle Valdés, y Centro Cultural, Social Deportivo Cultura Isleña, se 

están tramitando, en esta semana van a quedar listos…. 

 

Alcalde, interviene, espera, espera, después vamos a conversar este tema… 

 

Concejal Díaz, la semana pasada don Mario dijo lo mismo…. 

 

Alcalde, interviene, la semana pasada dijo lo mismo, me van a disculpar pero lo siento así, nos están 

agarrando para el wueveo…. 

 

Administrador Municipal, esa es la información me dio la persona que hace los decretos de pago… 

 

Concejal Ramírez, yo le creo si esa información es la que le dieron, porque es la misma que nos han 

estado dando a nosotros…. 

 

Concejal Díaz, interviene, no es nada en contra suya o del Alcalde… 

 

Concejal Ramírez, solamente queremos saber si tenemos los recursos para hacer esos pagos o no, 

nada más que eso… 

 

Concejal Quiroga, alude, que sucede si el departamento de Finanzas no tiene los recursos, 

quedamos como irresponsables ante la comunidad, la otra vez don Mario nos dijo por ejemplo, 
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tenemos M$15.000.- y las subvenciones eran de veintitantos, eso quiere decir que las reuniones de 

comisiones no han tenido ninguna validez…. 

 

Alcalde, interviene, recuerden señores Concejales que pedimos  a Mario que realizara el cambio  

para poder comprar los catres clínicos…. 

 

Concejal Toledo, interviene, eso no tiene nada que ver…. 

 

Alcalde, interviene, puede escuchar Concejal, recuerden cuando les pedí autorización para 

cambiar la plata de las subvenciones y poder comprar los catres clínicos, ustedes me autorizaron, la 

primera plata de las subvenciones la gastamos en eso, y con los recursos que llegaron ahora se 

tienen que pagar las primeras subvenciones.   Enzo,  si de aquí al viernes de esta semana no se 

entrega esa documentación vamos a sancionar al Jefe del Departamento de Finanzas, por no 

cumplir, porque le miente no solamente al Alcalde, Concejales, sino que también a la comunidad y 

nos miente aquí en nuestra cara, entonces eso no lo podemos permitir… 

 

Concejal González, interviene, por eso le digo Alcalde, usted quiere que le aprobemos los 

M$15.000.- para Bomberos y si no tenemos los recursos, está bien lo que dice usted, tiene la idea de 

modificar…. 

 

Alcalde,  interviene, está el certificado de presupuesto para los M$15.000.-, esa vez yo les pedí a 

ustedes que los cambiáramos para comprar los catres clínicos…. 

 

Concejal González, interviene, acá también está el certificado para esto porque lo aprobamos en 

Concejo…. 

 

Alcalde, pregunta, ¿En qué fecha fue eso? 

 

Concejal González, responde, fue el 26 de julio. 

 

Alcalde, no sé si estoy mal o me están entendiendo mal, en ese momento teníamos el presupuesto, 

pero recuerden que después les pedí por favor cambiar la plata de las subvenciones,  para poder 

comprar los catres clínicos.   

 

Concejal González, interviene, eso no lo niego, está bien, pero ¿Hasta cuándo vamos a esperar 

esto? 

 

Alcalde, responde, esta semana. 

 

Concejal González, alude, pero pagado. 

 

Alcalde, aquí hay una responsabilidad y es del Jefe de Finanzas… 

 

Concejal González, pregunta, ¿Tenemos lo de Bomberos como para decir que va también? 

 

Alcalde, responde, sí, porque los M$15.000.- son aparte Concejal… 

 

Concejal González, interviene, y los otros M$5.000.- 

 

Administrador Municipal, quiero aclarar lo siguiente que dijo el Alcalde, el presupuesto de 

voluntariado que es para Bomberos, es distinto para las Organizaciones Comunitarias, el 
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presupuesto está listo para aprobar la subvención de Bomberos, de hecho Mario dejó el certificado 

de disponibilidad presupuestaria ¿Pancho? 

 

Francisco Guzmán, responde, debiera estar porque….. 

 

Alcalde, interviene, ¡A ver, debiera estar o no esta, no me puedes responder eso Pancho!  

 

Francisco Guzmán, perdón…. 

 

Alcalde, interviene, ¡No me puedes responder eso! ¡Porque tiene que estar el certificado! ¡Tú no me 

puedes responder eso…. 

 

Francisco Guzmán, interviene, eso es resorte de…. 

 

Alcalde, ¡Tienes que venir con el papelito acá! 

 

Concejal González, pregunta, ¿Qué haremos en este caso?  

 

Alcalde, responde, lo saco de la tabla de Concejo y lo dejo para la próxima reunión, pero traigo yo 

la información, no la traes tú, ni tú, la traigo yo…. 

 

Concejal González, interviene, a mí no me implica, quiero el certificado con la información… 

 

Alcalde, interviene, esa es mi responsabilidad, yo traigo la información.  

 

Concejal González, interviene, los certificados Enzo hace tiempo que los están haciendo…. 

 

Administrador Municipal, interviene, no… 

 

Alcalde, interviene, a ver, lo dijo la semana pasada el jefe de Finanzas… 

 

Concejal González, es mejor ponerse rojo una vez y no dos, ni tres, esto no es en mala… 

 

Alcalde, interviene, totalmente de acuerdo, no digo que sea en mala; lo que pasa aquí es que los 

funcionarios deben cumplir su pega, eso es todo…. 

 

Concejal González, interviene, tráigalo la próxima semana por favor. 

 

Alcalde, comencemos con incidentes. 
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8.-  Incidentes. 

   

 

1.- Concejal Alen Quiroga 

 
 El área verde, la plaza y el gimnasio de Santa Rosa, nuevamente me volvió a preguntar el 

presidente… 

 

Alcalde, interviene, el presidente viene a hablar con Patricio Salinas, entonces no le queda  clara la 

respuesta que le da…. 

 
Concejal Quiroga, estos días atrás don Patricio, me dice la plaza esta entregada voy a hablar con 

Jorge, por el tema de la conexión, porque la empresa rompió cañerías por debajo de tierra y ahora 

esta llegar y conectar pero no tiene la luz, se hizo una reunión donde hubo compromisos y don Enzo 

me dijo hace dos Concejo atrás, que irían por la plancha de policarbonato esa que es 

transparente, hasta el día de hoy todavía no van, es para el paradero, un saco de cemento que 

gastarían para hacer una bajada, tampoco han ido, no quiero culpar a nadie aquí pero son 

compromisos que a la gente no se le olvida, es un compromiso que tocamos en reunión, lo dije en 

Concejo y me vuelven a decir que sí está recepcionada  que sólo debe ir personal de Obras, vengo 

con este incidente hace mucho tiempo atrás. 

 

Alcalde, alude, no hace tanto tiempo atrás.   ¿Pero de que estamos hablando?   

 
Concejal Quiroga, responde, yo estoy hablando de ambos, iba a llegar la semana pasada el 

documento para hacer entrega a la junta de vecino, porque ahora se viene la fiesta del 18 el 

desfile, anduvo ayer el presidente quien dice que no pasa nada con ninguna de las dos cosas, en 

la plaza esta la luminaria pagada, el paradero con lluvia se moja todo, se iba a pavimentar un 

pedazo entre la ruta y el paradero creo que es un metro más o menos…. 

 

Alcalde, interviene, hay que preguntarle a Patricio, en cuanto tiempo no nos podemos meter en el 

proyecto en sí… 

 

Concejal Quiroga, interviene, me dijo que estaba listo, ya fue recepcionada la plaza…¿No está?  La 

que agarraron de salir todos los martes… 

 

      

Concejal Alen Quiroga 
 

 ¿Qué va a pasar con el camino de Santa Leonor?  Pasaron los seis meses y la boleta de 

garantía no se va a cobrar. 

 

 Quedamos en entregar el primer semestre la ayuda de educación superior…. 

 

Alcalde, interviene, se está entregando, dijimos en el segundo semestre… 

 

Concejal Quiroga, interviene, el año pasado fue diferente, por eso hice la pregunta…   

 

Alcalde, nunca se va a dejar a todos conformes, llamamos a los beneficiarios quienes dicen; no, 

que pucha mucha foto, entonces llamamos por ventanilla y ahora están recibiendo el aporte, 

debemos llevar el 30%... 

 

 

 

2.- Concejal José Toledo 

 
 ¿Cuánto se gastó en la charla futbolista que se hizo el día 30 de agosto? 
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Alcalde, responde, hay que preguntárselo a educación. 

 

 

Concejal José Toledo 

 
 ¿Cómo se financió la batucada que hubo? 

 

Alcalde, responde, eso es de Cultura y de la Corporación Cultural. 

 

 

Concejal José Toledo 

 
 ¿Cuánto se gastó en el masivo de cuecas y cuantas horas extraordinarias se pagaron? 

 

 ¿Cuántas horas extraordinarias hay programadas para fiestas patrias? 

 

 Se iba hacer una pista atlética en La Higuerilla, no sería más conveniente techar el gimnasio 

que hacer eso. 

 

Alcalde, señala, Concejal usted ha visto todos los proyectos que tenemos RS y ese es un FRIL, son 

iniciativas y nosotros se los presentamos a ustedes en esa oportunidad debió preguntar por la pista 

atlética, también tenemos cancha de futbolito, cierre perimetral, tenemos hartas iniciativas falta 

que nos aprueben esos proyectos que son rentables. 

 

Concejal Toledo, alude, de todas ¿Cuál sería más importante? 

 

Alcalde, responde, Concejal, usted sabe cuántos jóvenes salvamos haciendo deporte… 

 

Concejal Toledo, interviene, ¿En invierno donde hacen gimnasia los niños? 

 

Alcalde, responde, en las canchas de fútbol hacen deporte igual.  

 

Concejal Quiroga, señala, la pista atlética que se está construyendo no es solamente para los niños, 

es para toda la comunidad. 

 

Concejal Toledo, alude, es lo mismo que el gimnasio de aquí… 

 

Alcalde, interviene, se presta para todo. 

 

Concejal Toledo, no para todo… 

 

Alcalde, interviene, eventos, deportes. 

 

Concejal Toledo, pregunta, ¿Qué deportes? 

 

Alcalde, responde, Concejal, usted pasa ahí. 

 

Concejal Toledo, es poco lo que voy. 

 

 

Concejal José Toledo 

 
 La otra vez pedí la escritura de Santa Adriana, y me entregaron un borrador… 

 

Alcalde, pregunta, ¿Cómo un borrador? 

 

Concejal Toledo, responde,  un borrador que no se entendía nada, eran fotocopias. 
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Alcalde, alude, el Jurídico le ha explicado varias veces… 

 

Concejal Toledo, señala, quiero el dominio vigente de eso. 

 

 

Concejal José Toledo   

 
 Usted dice que fue a una reunión en la SUBDERE, que esa plata se iba a gastar en…. 

 

Alcalde, interviene, diferentes iniciativas Concejal. 

 

Concejal Toledo, me gustaría que esa información me la entregara. 

 

 

Concejal José Toledo 

 
 Don Enzo quedó de entregarme el contrato de aumento de obra de ELECNOR. 

 
 También solicité el contrato de arriendo de la casa ubicada en la escuela de Peteroa. 

 

 

 

3.- Concejal Andrés Díaz   

 
 Ver si es posible Alcalde que el departamento de Obras, quien está a cargo de los eléctricos 

para que hagan un informe de las luminarias del pasaje el Retiro, de que hay y porque no 

hay, porque no se ha informado a ELECNOR frente a eso… 

 

Alcalde, interviene, ¿Qué tiene que ver ELECNOR ahí? 

 

Concejal Díaz,  responde, ELECNOR es quien debe hacer la instalación de luz en los postes. 

 

Alcalde, tenemos que hacerla nosotros, estamos esperando solamente algunos materiales que nos 

faltan para la instalación, no la hace ELECNOR.  

 

 

Concejal Andrés Díaz   

 
 Todos los años he solicitado, sugerido pero nunca se ha hecho, pero lo vuelvo a decir, la 

adquisición de graderías móviles, acá se hacen muchos actos, desfiles, se ven las 

autoridades porque estamos arriba del escenario y la gente que está en primera fila y el 

resto no ve. 

 

 Solicité hace bastante tiempo y que a la fecha no me ha llegado el contrato de la abogada 

del DAEM,  le consulté a la jefa DAEM el otro día y dijo que lo había enviado. 

 

 Hace tiempo solicité hacer una reunión con el encargado de INTEGRA regional, para 

comenzar a trabajar en un proyecto de un nuevo jardín infantil para Villa Prat, porque el que 

hay es muy antiguo, muchos niños están a la espera… 

 

Alcalde, pregunta, ¿Vamos o que venga? 

 

Concejal Díaz, responde,   podríamos ir, porque más o menos son cinco mil habitantes y el jardín 

tiene muchos años.  
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Concejal Andrés Díaz   
 

 ¿Qué pasa con la ley de planta? 

 

Alcalde, responde, sinceramente hemos trabajado una enormidad, prefiero que eso lo 

conversemos después…. 

 

Concejal Díaz, pregunta, ¿Hay plazos? 

 

Concejal Toledo, responde, hasta el 30 de septiembre. 

 

Alcalde,  responde, aquí lo único que puedo decir es que la pega yo la he hecho… 

 

Concejal Díaz, interviene, ¿Entonces la falla esta dónde? 

 

Alcalde, responde, después conversamos, porque después se mal interpretan las palabras. 

 

Concejal Díaz, porque para el 30 de septiembre falta poco… 

 

Concejal González, interviene, 15 días.  

 

Alcalde, comenta, del año antepasado estamos trabajando. 

 

 

Concejal Andrés Díaz   

 
 Me gustaría solicitarle al DAEM dos informes: el pago por asignación de título que se realiza 

en esta comuna a los profesores, (Enero a la fecha). 

 
 Lo otro es un informe sobre los descuentos que se están haciendo al personal del programa 

PIE, (Enero a la fecha).  Deben devolver por un bono que les entregaron. 
 

 Ha sabido algo Alcalde de la ambulancia nueva para Villa Prat, supe que estaba comprada 

y que la estaban equipando. 
 

Alcalde, responde, para la segunda semana de octubre.  

 

 

Concejal Andrés Díaz   

 
 Me gustaría para el próximo Concejo viniera la señora Marisol Moraga, para que hablemos 

y trabajemos sobre el nuevo formato para las Organizaciones Comunitarias, pensé que el 

gobierno en vez de ir simplificando el asunto, lo va haciendo más complejo, el problema 

que nosotros tenemos es con los adultos mayores, pero no podemos pedirle a un abuelito de 

70 u 80 años que se sepa las leyes, porque a ellos lo que les interesa es poder compartir un 

momento agradable y no calentarse la cabeza, ahora si lo tienen que hacer el municipio 

debe asesorarlos más… 

 

Secretaria Municipal, interviene, eso se lo puedo contestar yo, nosotros estamos sacando folletos se 

los vamos a repartir y vamos a capacitar a todas las Organizaciones, porque la ley salió, se publicó 

y tiene que ser tal cual dice.   Es un cambio y tiene varias modificaciones, lo más complicado son los 

plazos, nos estamos dando cuenta que la municipalidad va a tener un papel bien importante al 

inicio, porque después va todo al Registro Civil, entonces no puede ir un documento sin las cosas 

que la ley ordena…. 

 

Concejal Díaz, interviene, muchos adultos mayores no quieren ser parte de la directiva, porque 

dicen que es muy engorroso, piden mucha información que ellos no saben, para mí es una mala ley 



 

22 

que viene del Gobierno central como muchas otras,   pero es lo que tenemos y se debe asesorar a 

la gente…. 

 

Secretaria Municipal, interviene, se está haciendo, de hecho nos estamos reuniendo con ellos, 

incluso con la Unión Comunal ya tuvimos una capacitación, estamos invitados a otra reunión con 

ellos con la Unión Comunal del Adulto Mayor, a nadie se le va a dejar solo… 

 

Concejal Díaz, interviene, está bien, pero enfoquémonos sobre todo en los Adultos Mayores… 

 

Secretaria Municipal, señala, con ellos es más fuerte que con todos… 

 

Alcalde, interviene, por lo mismo señora Blanca, tenemos que simplificar al adulto mayor para que 

pueda hacer mejor el trabajo, poner a una persona del municipio que les entregue la información. 

 

Concejal Ramírez,   comenta, se hacen las modificaciones a las leyes, pensando en que todos los 

dirigentes sociales de la comuna son personas con mucho estudio,  pero recuerden que las 

personas que tienen estudio no quieren participar en la directiva y trabaja la gente que tiene 

voluntad, si hubiese plata de por medio correrían, pero como es voluntariado nadie acepta los 

cargos y tiene que hacerlo siempre la misma gente. 

 

Secretaria Municipal, alude, lo que dice el Alcalde no hay problema en hacerlo, también 

podríamos capacitarlos a ustedes para que conozcan bien de que se trata la nueva ley, es una 

experiencia nueva para todos, no solamente para las Organizaciones, hemos ido a varias 

capacitaciones los Secretarios Municipales porque somos quienes llevamos la parte más fuerte en 

esto.  

 

 

 

 

4.- Concejal Claudio Ramírez 

 
 Hace un tiempo cuando se hizo mejoramiento de parche al ingreso de la Villa San Pablo y 

Esperanza, en ese minuto dijimos que en agosto después que pasaran las lluvias se 

mejorarían las entradas, estamos en septiembre y necesito saber si el proyecto está en 

funcionamiento…. 

 

Alcalde, interviene, se aprobaron los M$50.000.-, ahora se debe  hacer la licitación.   

 

 

Concejal Claudio Ramírez 

 
 Hace un tiempo pedimos reductores de velocidad, pero se nos dijo que no se podía, usted 

quedó en colocar unos tachones a la entrada de la Villa San Pablo, porque los vehículos 

entran con mucha velocidad o en último caso colocar unas rayas blancas como paso de 

cebra, para que la gente vea que hay algo, sobre todo ahora que vienen las fiestas patrias. 

 

 

 ¿Se terminó el reparto de estabilizado para los caminos?  

 
Administrador Municipal, responde, se aplicaron 1.500 metros cúbicos y quedan pendientes 500 

más. 

 

 

Concejal Ramírez, pregunta, ¿Está considerado el callejón Aquiles? Está lleno de hoyos, por último 

ellos piden sino se puede colocar estabilizado, que pasen la máquina porque está en horribles 

condiciones. 
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Concejal Claudio Ramírez 

 

 Se autorizó cortar el árbol que está afuera del negocio de Castillo,  población Esperanza 

Chica,  lo mencioné hace un tiempo y quedaron de ir arreglar la vereda porque esta 

levantada, la gente que es joven uno igual puede levantar la pata,  pero un adulto mayor se 

puede dar que costalazo, ha sucedido ya se lo han dado, de Obras quedaron en ir a reparar 

ese lugar….estaba don Patricio Salinas ese día, incluso le dije si tenía mucho trabajo podía 

juntar unos viejitos de la población, que nos dieran el material y nosotros podíamos 

arreglarlo, la idea es solucionar para que la gente no fuera a caerse y me dijo que no, 

porque lo hacían ellos. 

 

 La oficina de transparencia a cargo de la señora Alejandra Vásquez, cada cuatro meses nos 

da un informe de cómo va el presupuesto, tocaba en agosto que nos dieran esa 

información, fui a preguntarle y ella me dijo que solicitó la información al Departamento de 

Finanzas y no se le ha entregado nada, ella lo solicitó a través de memorándum, escritos y 

de todas las maneras, sino se lo envían  a ella nosotros con quien nos descargamos, con la 

persona que lo tiene que presentar, necesitamos saber cómo vamos para estar conscientes 

de la situación. 

 

  

 

5.-  Concejal Osvaldo Jorquera 

 
 En otros periodos Alcalde nos pasaban un calendario de las actividades de fiestas patrias. 

 

Alcalde, alude, de ahí se los vamos a entregar. 

 

 

Concejal Osvaldo Jorquera 

 
 Me dio vergüenza Alcalde por la luminaria del cruce el Taco, llevo cuantos meses pidiendo, 

va a pasar el invierno, más que nada es por la gente que va a Talca y que espera 

locomoción en ese lugar.  

 

 Lo otro es el tema de los caminos, si van a pasar máquina ahora que ha llovido va ser pura 

sopa. 

 

Alcalde, alude, hay que decirle a la gente de Vialidad que avisen cuando van a pasar la máquina, 

para decirles si se puede o no. 

 

 

 

6.- Concejal José González   

 

 
 Dos puntos que siempre he tocado y lo seguiré haciendo, el camino entre la Sanco y Santa 

Adriana, ¿Cuándo se puede arreglar? 

 

Alcalde, responde, no lo puedo arreglar ahora. 

 

 

Concejal José González   
 

 Camino interior Santa Adriana… 

 

Alcalde, interviene, nosotros arreglamos el camino de Santa Adriana interior. 
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ACUERDOS DE CONCEJO MUNICIPAL 

2016  -  2020 

241° Sesión Ordinaria 

Martes 10 de septiembre de 2019 

 

 

 Primer y Único Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
La Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que subscribe,  Certifica 
la Aprobación  de la 2da. Propuesta de Modificación  Presupuestaria para el Ejercicio año 2019, área de 
Salud, según presentación realizada por doña Viviana Riquelme López,  Sub Director de Administración y 
Finanzas  Depto. de Salud,  y a resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia 
en uso de sus funciones y por la unanimidad de los señores Concejales presentes en la 241° Sesión Ordinaria 
del día martes 10 de septiembre de 2019. 
 
 
Concejal Jorquera,  vota sí. 
 
Concejal González,  vota sí. 
 
Concejal Quiroga, vota sí. 
 
Concejal Toledo, vota sí. 
 
Concejal Díaz, vota sí.  
 
Concejal Ramírez, vota sí. 
 
Alcalde, vota sí. 
 
Esta votación queda registrada como Primer y Único Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
Se otorga este Certificado al  Departamento Comunal de Salud, a la Dirección de Administración y Finanzas, 
con copia al Administrador Municipal. 
 
En Sagrada Familia, a diez  días del mes de septiembre  de 2019.  
 
 
 
 
 

          BLANCA RUZ AGUILERA 
         SECRETARIA MUNICIPAL  

       Y 
                                MINISTRO DE FE DEL CONCEJO MUNICIPAL 
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Se levanta la sesión en nombre de Dios, siendo las  10:15 horas del día martes 10 de septiembre  de 

2019.     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  BLANCA RUZ AGUILERA                                                                    MARTIN ARRIAGADA URRUTIA                

 SECRETARIA  MUNICIPAL                                                                                      ALCALDE  

        Y                                             Y 

       MINISTRO DE FE            PRESIDENTE DEL CONCEJO MUNICIPAL 

                 DEL 

   CONCEJO  MUNICIPAL                     

 

 

 

MAU/BRA/ach 

 
Distribución:  

Sr. Alcalde 

Sres. Concejales (6)  

Secretaría Municipal 

Administrador Municipal 

Oficina de Actas Concejo Municipal  

 

Las intervenciones completas emitidas por los Sres. Concejales respecto a los temas tratados en esta Sesión 

quedan registradas en el Audio Nº241°.  


